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Verbale n. 13 del 07 luglio 2020

L'anno 2020, il giorno 07 del mese di luglio alle ore 16.30, regolarmente convocata con lettera d'invito del  
Presidente, si è riunita presso la sede di Palazzo Moroni, nella Sala Consiglio, la II Commissione consiliare.
Ai sensi del vigente Regolamento del Consiglio comunale, la seduta è dichiarata pubblica.

Sono presenti (P), assenti (A) ed assenti giustificati (AG) i seguenti Consiglieri Comunali:
TISO Nereo Presidente P MONETA Roberto Carlo Capogruppo A
PILLITTERI Simone V.Presidente A CAPPELLINI Elena Capogruppo AG***
PELLIZZARI Vanda V.Presidente P CAVATTON Matteo Capogruppo P
BERNO Gianni Capogruppo A MOSCO Eleonora Capogruppo P
RAMPAZZO Nicola Capogruppo AG* BARZON Anna Componente P
SCARSO Mari Capogruppo A FERRO Stefano Componente P
PASQUALETTO Carlo Capogruppo A MOSCHETTI Stefania Componente A
FORESTA Antonio Capogruppo A MENEGHINI Davide Componente P
BITONCI Massimo Capogruppo AG** RUFFINI Daniela Consigliere P*
CUSUMANO Giacomo Capogruppo P LUCIANI Alain Consigliere P**

TURRIN Enrico Consigliere P***
*RAMPAZZO delega RUFFINI; ** BITONCI delega LUCIANI; *** CAPPELLINI delega TURRIN

Sono presenti in rappresentanza dell’Amministrazione comunale:
- l’Assessore Risorse Umane, Decentramento e Sussidiarietà, Cooperazione Internazionale e Pace, Servizi 
Demografici e Cimiteriali, Salute Prevenzione e Sicurezza, Gemellaggi, Diritti Umani Francesca Benciolini;
- il Capo Settore Gabinetto del Sindaco Dr.ssa Fiorita Luciano.

E’ altresì presente, l’uditore Amedeo Levorato.

Segretari presenti: Christian Gabbatore
Segretario Verbalizzante: Christian Gabbatore 

Alle ore 16,47 il Presidente Nereo Tiso constatata la presenza del numero legale, dichiara aperta la seduta.

OGGETTO: Trattazione dei seguenti argomenti:

 Esame della proposta di deliberazione della giunta comunale n° 2020/0279 del 30/06/2020 avente ad 
oggetto: “Unione di Gemellaggio tra la città di Padova e la città di Guangzhou (Repubblica Popolare 
Cinese)”;

 Varie ed eventuali

Presidente
Tiso

Ringrazia  i  presenti  per  la  partecipazione  alla  riunione  ed  introduce  l’argomento  posto 
all’ordine del giorno.
Afferma che la delibera in oggetto riguarda il gemellaggio tra la città di Padova e la città di  
Guangzhou (Canton).
Lascia la parola all’Assessore Benciolini

Assessore 
Benciolini

Afferma che la città di Padova ha realizzato nel corso degli anni vari gemellaggi con città  
non italiane e quello con la città di Guangzhou è il decimo.
Precisa che si tratta del secondo gemellaggio con una città cinese, e che il processo è stato 
avviato in seguito a contatti avvenuti in ambito universitario e commerciale.
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Ricorda che La città di Guangzhou, con quasi 13 milioni di abitanti, sorge sul delta del fiume 
delle Perle, ed è la terza città più popolata della Cina, dopo Shanghai e Pechino. Si trova 
inoltre  vicino  a  Hong  Kong  e  Macao  con  cui  forma  il  grande  triangolo  commerciale  e 
industriale del sud della Cina.
Fa presente che il consigliere Pasqualetto ha avuto contatti diretti con la città e che la Cina 
sta puntando molto a questa città, cercando di svuotare un po' Hong Kong.
Afferma che un primo passo verso un accordo tra le città è stato compiuto già nel 2017, 
quando a seguito  della  visita  del  Vice Sindaco Arturo  Lorenzoni  a Guangzhou,  è stata 
formalizzata  una più  intensa e proficua  collaborazione  mediante  la  sottoscrizione  di  un 
Patto di amicizia, con 5 ambiti di accordo.
Ricorda inoltre che nel 2018 c’è stato un viaggio in Cina promosso dall’Istituto Confucio.
Afferma che con l’esplosione dell’emergenza Covid-19 ci sono stati alcuni passaggi tra i  
Sindaci  delle due città, con comunicazioni varie che hanno portato al 20 marzo all’arrivo di 
trecento mila mascherine e duecento termoscanner donati  dalla città di  Guangzhou alla 
città di Padova.
Afferma che si è ritenuto, visto ciò che è successo di arrivare al gemellaggio il cui iter era 
iniziato tre anni fa.

Cavatton Ringrazia l’Assessore Benciolini per l’esposizione.
Afferma  che  non  ha  nessuna  preclusione  nei  confronti  dell’Amministrazione  Comunale 
rispetto al percorso del gemellaggio iniziato nel 2017.
Ritiene che i gemellaggi debbano essere di natura scientifica o commerciale.
Pensa  che  si  ponga  un  problema  di  natura  etica,  perché  non  si  tratta  di  una  guerra 
economica contro Hong Kong, e cita l’intervento precedente dell’Assessore Benciolini.
Afferma che il gemellaggio deve essere uno strumento per aiutare la situazione economica.
Chiede all’Assessore Benciolini di specificare meglio ciò che ha detto in riferimento ad Hong 
Kong.

Assessore 
Benciolini

Afferma che si è espressa male in riferimento ad Hong Kong.
Precisa che intendeva geo localizzare la città di Guangzhou facendo capire che si trova di 
fronte ad Hong Kong.
Ribadisce che i punti relativi  al gemellaggio sono i  cinque indicati nel memorandum del 
2017.

Cavatton Chiede di sapere qual'è l’iter che porta al gemellaggio.
Luciano Afferma che l’iter parte da una richiesta di un gruppo di persone o di una associazione che 

propone il gemellaggio.
Precisa che in questo caso l’iter è partito su richiesta dell’Università di Padova che ha un 
presidio presso l’università di Guangzhou.
Fa presente che successivamente si comincia la scrittura relativa alle aree gemelle delle 
città (Università, realtà economica, cooperazione, scuola, turismo).
Afferma  che  una  volta  definiti  i  punti  gemelli  si  ratifica  un  accordo  di  amicizia  e 
successivamente  si  passa  alla  ratifica  in  Consiglio  Comunale  e  alla  richiesta  di 
autorizzazione al Ministero degli Interni e degli Affari Esteri e Cooperazione Internazionale.

Assessore 
Benciolini

Aggiunge che questo accordo è stato favorito dal Console Italiano in Cina e che nell’iter è 
stata coinvolta anche la Camera di Commercio di Padova.

Presidente 
Tiso

Rileva che per quanto riguarda la questione etica che in Cina bisogna pensare che molte 
cose vengono coperte dal regime statale.

Turrin Afferma che in Cina i Sindaci non sono Sindaci ma funzionari che applicano la dittatura 
provenienti dai partiti politici comunisti.
Ritiene che il gemellaggio con una città che è espressione di una dittatura non sia positivo e 
nemmeno democratico.
Crede che bisogna pensarci bene prima di procedere.
Afferma che l’Amministrazione Comunale deve portare sul tavolo anche il tema dei valori 
umani come fondamento del gemellaggio.

Assessore 
Benciolini

Afferma che  è d'accordo che il  tema dei  diritti  umani  sia  importantissimo e  che debba 
essere sempre garantito. 
Ritiene il tema dei diritti umani un valore universale.
Afferma che l’Amministrazione Comunale sarà particolarmente attenta e che cercherà di 
sfruttare la situazione per porre all'attenzione questo tema.

Presidente 
Tiso

Alle  ore  17,10  considerato  che  non  vi  sono  altre  richieste  di  intervento,  ringrazia  i 
partecipanti e chiude la seduta.

Il Presidente della II Commissione
Nereo Tiso

Il segretario verbalizzante
    Christian Gabbatore
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